

報告第9号

令和4年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率の報告について

地方公共団体の財政の健全化に関する法律第3条第1項及び第22条第1項の規定に基づき、令和4年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率について、監査委員の意見を付けて報告する。

令和5年9月4日提出

利根町長 佐々木 喜 章

1 健全化判断比率

実質赤字比率	連結実質赤字比率	実質公債費比率	将来負担比率
— (15.00%)	— (20.00%)	1.3% (25.0%)	— (350.0%)

備考

- (1) 実質赤字額又は連結実質赤字額がない場合及び実質公債費比率又は将来負担比率が算定されない場合は、「—」を記載している。
- (2) 早期健全化基準を括弧内に記載している。

2 資金不足比率

特別会計の名称	資金不足比率	備 考
公共下水道事業特別会計	— (20.00%)	199,782 千円

備考

- (1) 資金不足比率が算定されない場合は、「—」を記載している。
- (2) 経営健全化基準を括弧内に記載している。
- (3) 「備考」欄に、資金不足比率の算定に用いた事業の規模を記載している。

令和4年度

利根町健全化判断比率・
資金不足比率意見書

利根町監査委員

目 次

第1	審査の概要	1
1	審査の対象	
2	審査の期日	
3	審査の手続	
第2	審査の結果	
1	健全化判断比率	2
	(1) 実質赤字比率	
	(2) 連結実質赤字比率	
	(3) 実質公債費比率	3
	(4) 将来負担比率	4
2	公共下水道事業特別会計資金不足比率	5

令和4年度健全化判断比率・資金不足比率審査意見書

地方公共団体の財政の健全化に関する法律第3条第1項及び第22条第1項の規定により、令和4年度決算における健全化判断比率（実質赤字比率、連結実質赤字比率、実質公債費比率将来負担比率）及び資金不足比率並びにその算定の基礎となる事項を記載した書類を審査した結果、次のとおり意見を付します。

第1 審査の概要

1 審査の対象

健全化判断比率	令和4年度比率	早期健全化基準
実質赤字比率	—	15%
連結実質赤字比率	—	20%
実質公債費比率	1.3%	25%
将来負担比率	—	350%

資金不足比率	令和4年度比率	経営健全化基準
公共下水道事業特別会計	—	20%

（注） 実質赤字額、連結実質赤字額及び資金不足額がない場合は、各比率は算定されないため、「—」と記載する。将来負担比率については、将来負担額を上回る充当可能財源等がある場合は、「—」と記載する。

2 審査の期日

令和5年8月8日（火）

3 審査の手続

この審査にあたっては、町長から提出された、健全化判断比率及び資金不足比率（以下「財政指標」という。）の算定過程を示す書類について、関係法令等に照らし財政指標の算出過程に誤りがないか、関係法令等に基づき適切な算定要素が財政指標の計算に用いられているか、財政指標の算定の基礎となった書類等が適正に作成されているか等に主眼を置き、関係証拠書類との審査を実施した。

第2 審査の結果

審査に付された財政指標の算定過程を示す書類は、関係法令等に照らし財政指標の算出過程に誤りがなく、関係法令等に基づき適切な算定要素が財政指標の計算に用いられており、財政指標の算定の基礎となった書類が適正に作成かつ算定されているものと認められた。

1 健全化判断比率

(1) 実質赤字比率 該当なし — %

一般会計等の実質収支額は、2億7,337万9千円黒字となっており、前年度と比較して542万9千円減少している。

実質赤字比率は、一般会計等を対象とした実質赤字額が標準財政規模に占める割合であり、各会計とも黒字であるため比率が算定されていない。今後とも赤字とならないよう健全な財政運営に努められたい。

なお、当町の早期健全化基準は15%、財政再生基準は20%である。

$$\text{実質赤字比率} = \frac{\text{一般会計等の実質赤字額 (A)}}{\text{標準財政規模 (B)}}$$

一般会計等の実質赤字比率の状況 (単位：千円，%)

区分	実質収支額		増減額	増減率
	R 3	R 4		
一般会計	277,041	268,117	△8,924	△3.2
一般会計等に属する特別会計 (町営霊園事業特別会計)	1,767	5,262	3,495	197.8
合 計 (A)	278,808	273,379	△5,429	△1.9
標準財政規模 (B)	4,106,247	4,021,133	△85,114	△2.1
標準税収入額等	1,667,951	1,726,319	58,368	3.5
普通交付税	2,233,303	2,239,591	6,288	0.3
臨時財政対策債	204,993	55,223	△149,770	△73.1
実質赤字比率	—	—	—	—

(注) 実質収支額が黒字の場合は、実質赤字比率は「—」で表示している。

(2) 連結実質赤字比率 該当なし — %

全会計を対象とした実質収支額は、3億8,218万4千円の黒字となっており、前年度と比較して7,425万5千円減少している。

連結実質赤字比率は、全会計を対象とした連結実質赤字額の標準財政規模に占める割合であり、全会計の合計が黒字であるため比率が算定されていない。今後とも赤字とならないよう健全な財政運営に努められたい。

なお、当町の早期健全化基準は20%、財政再生基準は30%である。

$$\text{連結実質赤字比率} = \frac{\text{全会計の実質赤字額 (D)}}{\text{標準財政規模 (E)}}$$

連結実質赤字比率の状況

(単位：千円，％)

区分	実質収支額		増減額	増減率
	R 3	R 4		
一般会計等（ア及びイの合計）（A）	278,808	273,379	△5,429	△1.9
ア 一般会計	277,041	268,117	△8,924	△3.2
イ 町営霊園事業特別会計	1,767	5,262	3,495	197.8
公営企業会計（B） （公共下水道事業特別会計）	15,502	8,486	△7,016	△45.3
公営事業会計（アからオまでの合計）（C）	162,129	100,319	△61,810	△38.1
ア 国民健康保険特別会計（事業勘定）	77,232	18,116	△59,116	△76.5
イ 国民健康保険特別会計（施設勘定）	32,787	39,617	6,830	20.8
ウ 介護保険特別会計	48,134	39,662	△8,472	△17.6
エ 介護サービス事業特別会計	1,824	1,050	△774	△42.4
オ 後期高齢者医療特別会計	2,152	1,874	△278	△12.9
合計（D）＝（A）＋（B）＋（C）	456,439	382,184	△74,255	△16.3
標準財政規模（E）	4,106,247	4,021,133	△85,114	△2.1
連結実質赤字比率	——	——	——	——

(注) 全会計の実質収支額が黒字の場合は、連結実質赤字比率は「－」で表示している。

(3) 実質公債費比率（3カ年平均） 1.3％

一般会計等が負担する地方債の元利償還金と準元利償還金（公債費に準ずるもの）を加えた額の標準財政規模に対する比率であり、令和4年度は1.3％で、前年度に比べ0.2ポイント改善している。

利根地区土地改良事業負担金の償還終了等による準元利償還金の減少や過疎対策事業債償還費等の算入増による基準財政需要額に算入された公債費等の額が増加し、実質公債費比率を算定する際の分子となる額が増加し、普通交付税が増加したものの、臨時財政対策債発行可能額が大幅に減少したことにより標準財政規模が減少し、分母となる額が減少したことによるものである。

早期健全化基準である25％や財政再生基準である35％を大きく下回る状況を維持している。今後も引き続き適正な町債発行により公債費負担の軽減に努められたい。

$$\text{実質公債費比率} = \frac{\text{元利償還金(A)} + \text{準元利償還金(B)} - \text{基準財政需要額に算入された公債費等の額(D)}}{\text{標準財政規模(C)} - \text{基準財政需要額に算入された公債費等の額(D)}}$$

実質公債費比率の状況

(単位：千円，％)

区分	R 2	R 3	R 4
元利償還金（公債費充当一般財源等額）（A）	332,686	326,762	358,085
準元利償還金（アからエまでの合計）（B）	90,627	82,104	70,634
ア 満期一括償還地方債に係る年度割相当額	0	0	0
イ 公営企業債の元利償還金に対する繰入金	28,518	21,303	17,545
ウ 組合等が起こした地方債の元利償還金に対する負担金等	24,435	34,213	31,868
エ 債務負担行為に基づく支出額	37,674	26,588	21,221
標準財政規模（C）	3,835,078	4,106,247	4,021,133
基準財政需要額に算入された公債費等の額（D）	362,078	366,572	382,740
（A）＋（B）－（D）	61,235	42,294	45,979
（C）－（D）	3,473,000	3,739,675	3,638,393
実質公債費比率（単年度）（％）	1.8	1.1	1.3

（４） 将来負担比率 該当なし — ％

将来負担額については、利根地区土地改良事業負担金に係る債務負担額の減少及び公営企業債償還による繰入見込額の減少があったものの、過疎対策事業債の発行等により地方債の現在高が増加し、前年度と比較して２億４,９６１万５千円増加した。

充当可能財源等については、公共公益施設維持整備基金への積み立てによる充当可能基金の増加、過疎対策事業債借入に伴う基準財政需要額算入見込額の増加等により、前年度と比較して２億７,４２６万２千円増加した。

将来負担比率は、一般会計等が将来負担すべき実質的な負債の標準財政規模に対する比率であり、将来負担する実質的な負債の返済に充てることができる基金、地方債現在高等に係る交付税措置見込額等の充当可能財源等の見込額が、将来負担する実質的な負債額を上回ったため、今年度も比率が算定されない。

なお、比率は算定されないが、町税の減収による財源不足から、将来負担額に対する充当可能額である基金を取り崩しながら財政運営を続けている厳しい財政状況であるので、引き続き町債の発行を抑制し、地方債現在高の圧縮に努めるとともに、歳出削減を図りながら、財源の確保に努力していただきたい。

なお、当町の早期健全化基準は３５０％である。

将来負担額(A) － 充当可能財源等(B)

将来負担比率 ＝ $\frac{\text{将来負担額(A) － 充当可能財源等(B)}}{\text{標準財政規模(C) － 基準財政需要額に算入された公債費等の額(D)}}$

将来負担比率の状況

(単位：千円)

区分	R 3	R 4	増減額
将来負担額（アからクまでの合計）（A）	6,342,073	6,591,688	249,615
ア 一般会計等に係る地方債の現在高	5,398,323	5,697,282	298,959
イ 債務負担行為に基づく支出予定額	56,430	35,207	△21,223
ウ 公営企業債等繰入見込額	217,900	83,937	△133,963
エ 組合等負担等見込額	279,182	362,385	83,203
オ 退職手当負担見込額	390,238	412,877	22,639
カ 設立法人等の負債額等負担見込額	0	0	0
キ 連結実施赤字額	0	0	0
ク 組合等連結実質赤字額負担見込額	0	0	0
充当可能財源等（ケからサまでの合計）（B）	8,289,161	8,563,423	274,262
ケ 充当可能基金	3,372,723	3,577,684	204,961
コ 充当可能特定歳入	129,396	63,799	△65,597
サ 基準財政需要額算入見込額	4,787,042	4,921,940	134,898
標準財政規模（C）	4,106,247	4,021,133	△85,114
基準財政需要額に算入された公債費等の額（D）	366,572	382,740	16,168
（A）－（B）	△1,947,088	△1,971,735	△24,647
（C）－（D）	3,739,675	3,638,393	△101,282
将来負担比率	——	——	——

2 公共下水道事業特別会計資金不足比率

・公共下水道事業特別会計（法非適用企業） 該当なし — %

公共下水道事業特別会計（法非適用企業）の資金不足額の事業規模に対する比率であることから、公共下水道事業特別会計は黒字であるため比率が算定されていない。今後とも赤字とならないよう健全な経営に努められたい。

資金の不足額

$$\text{資金不足比率} = \frac{\text{資金の不足額}}{\text{事業の規模（営業収益の額－受託工事収益の額）}}$$

(単位：千円)

区分	資金不足額	事業規模	資金不足比率
公共下水道事業特別会計	——	199,782	——

令和5年8月22日

利根町監査委員 飯 塚 正 夫

利根町監査委員 新 井 邦 弘